l Transzportfolyamatok

¢ térfogattranszport (dramlas) — Hagen—Poiseuille-torvény
¢ (elektromos) toltéstranszport (elektr. aram) — Ohm-térvény

¢ anyagtranszport (diffuzié) — Fick 1. térvénye

¢ hétranszport (hévezetés) — Fourier-torvény

® Osszefoglalas, altalanositas — Onsager egyenlet ’

l3 Diffuzié — alapfogalmak és Fick 1. térvénye

. . Termikus egyensuly!
anyagaram-erésség (/,):

Av
I,=— (mol/s
Y At( )

anyagaram-siriiség (J,): Adolf Fick
Av kezdetben néhiny nap milva 1829-1901
J, =——— (mol/(m’s)) fiziologus
A- At
Ac=c,-¢<0 anyagaram- anyagaram-
c, (c;>¢) G, erésség slriiség

A A Ac

A AV _ _p.g.2¢ J,=-D=

|7em|e13' At Ax Ax

nyilds

x ‘ D: diffuzios egyitthato koncentraciéesés

Termikus egyensuly: T, = T, (m?/s) ~koncentraciogradiens
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l A Brown mozgas és a molekularis h6mozgas
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‘ Legyenletes eloszlasra valo térekvés”, diffazié
4 " ;
l Osszefoglalas
a’ramik? Er6ssége? | Mi hajtia az dramlast? Osszefliggés?
toltes- _ Ap —_g4e
transzport q Jt] - n 4 - LTI Jq - 70‘]
térfogat- v J, = ar p _ T :_ﬁ%
transzport VA A Al TN
anyag- v J = Aav _de J. =—D§
transzport Sl € Ar v Ax
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. Diffuzids egyutthato
részecske (m?/s) kT
(mal. timeg) D= Einstein-Stokes dsszefiiggés

H, (2) levegd | 64-10-5 671'77V (g6mb alaku része
0, (32) levegd | 2105
C0; (44) levegd | 18105

D mérése pl.:
H,0 (18) viz 221079
0, (32) iz 1910 * dinamikus fényszéras
— - * fluoreszcencia
glicin (75) viz 09-10-°
X ’ , * fényabszorpcié
szérum albumin | viz 610-11
(69 000) * elektr. vezetoképesség
tropomiozin viz 2,2-10-1
{93 000)
dohanymozaik- viz 4,6-10-12
virus
(40 D00 DOD)
7 . . , Ja ra
. Fick 1. térvényének egy alkalmazasa

alveokapillaris oxigén felvétel
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vénas vér arérias vér
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. Es ha nincs termikus egyensuly? Kémiai potencial!

cr=cyl!
T, de: T,< Ty T,
I
X
Kémiai potencial
Co Cc
C
Ho M=ty +RTn -
0

kémiai
normalpotencial

A diffuzié hajtéereje altaldnosan: —

Hémérsékleti kiilonbségek is okozhatnak diffuziét.

A diffuzié leirasahoz altalanos esetben olyan
mennyiségre van sziikséglink, amely a koncentraciot
és a hémérsékletet is magaban foglalja.

[Ha ¢, =1 molll, akkor 4= iy +RTIn c}

)=

Au

° Altalanositott kontinuitasi egyenlet és Fick 2. torvénye

) A A 1,0 Kontinuitasi egyenlet:
—_Tx N T J.(a)A-J, (b)A=0
Altalar t konti gyenlet:
s 5 [, GOA = J, (x + Ax)A]AL = [e(t + Af) - e(t)] Adx
X tengely
Ad, _Ac
Ax At
Fick 2. torvénye: AC

A( J o%c oc
D Ax :E Mas alak: Dizzf
Ax At ox° ot
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Fick 2. torvényének megoldasa egyes esetekre
o) l
oAy | ‘ Kétdimenziés diffizio:
Egydimenziés diffuzio: c(x)= "—29 2o
2no, | |
anim
o i o | *6:

Kisérlet:
. e KMnO, diffizidja vizben KMnO, diffiiziéja vizben
I. még ,DiffGzié” c. gyakorlat:
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l Diffuzié mint véletlen bolyongas E 'Vlelylk a ,gyorsabb” transzport? Véraramlas <« diffuzio?
5\. Legalabbis O,
il !
/v. 5 D1 Ty & |kapilarisok Tx renszportara!
$ o=7 2 A(om?) | 4500 0,002 mm/s
i‘/ \o 1m v(cm/s) | 0,022 T véraramlas
£ 2 (= 0,22 mm/s) 2
D:WOJﬂ/ D=10°I
S =
1 mm e S -
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.//D-:O'Q—m2 9m?
TN = S — D=10 1L
(\1 “m/\ diffizio \ S

twdshatyageceka / . / 1 um l/ --------
alvoolérs opitholum T 0,05 mm/s
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irsvérest X - -
* kb. 100 pm alatt: diffuzié
e . felett: véraramlas
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l Lateralis diffuzio bioldgiai membranokban

® kétdimenziods diffuzio

® bioldgiai jelentéség

Egy mérési technika:

Fluoreszcensen jelzett antitestek
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Tipid molscule —— protein molecul

®

’ Mouse Cell
Time after fusion

Human Cell

l lonok diffuzidja membranon keresztil (passziv transzport)

egyértékii ionok: @ kation (k) @ anion (a)

@ specialis eset: p, > p,

kezdetben kézben végén (egyensuly)
membran membran membran
2
:: 1 ; 2 1 ¥ 2
° [ A ® ® :: °
° ’ ¥ ’
[4 ° 4 ° ¢
® o ; "..: ° ; e
° ,.- ° ] ] 7
[ 4 o 7
; :: ° ; °
e o
. g ¢
c1>c, - + c1=¢,
P> Pa Ap! (1 = 1)
Ap=0 diffaiziés potencial Ap=0
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l Diffuzié membranon keresztul (passziv transzport)

semleges molekulak

permeabilitis
(emys)
1 2 3
Ac c c
_ _ m2 ~ Cm1
Jm _Dm I _Dm . d
0
o =+ 10
o =K-cy
—+10?
-K. HO — 5
Cmy=K-c,,
.
=110
—-c
_ v
=0, K —_P(Cvz Cvl) e
p gicerin. | %

permeabilitasi allandé (m/s)

wiptofin  ————
plikoz  ———>

egyértéki ionok: @ kation (k) @ anion (a)

specialis eset: py, > p, =0

L™

_ﬂe:#_'_F'(o

kezdetben végén (egyensuly) @ #
mem:ré" 2 y Mmembran 2 elektrokémiai potencial
R ’ R 4 (J/mol):
._::_) Fiem L E °
e o # Fa <_.?F kém
o 4 ° ° 4 egyensuly: tr = te
° 5 ° 4
e o ;
L] [
¢ > ¢, - + @
P>pa=0 Ap! @"2 Nernst-egyenlet:
Ap=0 = @ #

RT ¢
Ap=0,—p =—71n—2

¢




